

传奇告别

功勋教头瓜迪奥拉宣布赛季后离开巴萨



基本失去联赛冠军,已经失去欧冠冠军,只剩“鸡肋”国王杯可拿的瓜迪奥拉,终于决定结束自己在巴萨的岁月。

“小伙子们,我要离开了!”北京时间昨天下午,巴萨例行训练之前,瓜迪奥拉对自己的弟子留下了这么一句简单的话。昨天晚上7点半,巴萨俱乐部召开新闻发布会,宣布瓜迪奥拉不再与巴萨续约。巴萨与瓜帅的合同将于今年6月到期。

辞职早有预兆!

在上周西班牙国家德比进行之前,西班牙媒体就报道,瓜迪奥拉可能在赛季后不再担任巴萨主帅。至于瓜迪奥拉萌生去意的原因,媒体猜测是巨大压力让他无法继续忍受。

当然,最开始这仅仅是传言,一切都无法确定。因为当时巴萨还有在欧冠半决赛第二回合翻盘的希望,西班牙国家德比也还没有进行。但巴萨输掉国家德比和欧冠出局的糟糕结果,让传言变成了现实。其实,当瓜迪奥拉有可能辞职的消息出炉后,不管是巴萨高层、球员,还是球迷都希望留住他。据西班牙一家电视台报道,为了挽留瓜帅,俱乐部甚至给了瓜迪奥拉一张空白支票,想要多

少年薪都行,希望以诚意感动瓜帅,但就目前的情况来看,瓜帅对钱似乎没有多大兴趣。

昨天的新闻发布会,哈维、普约尔、伊涅斯塔、巴尔德斯、小法等8位巴萨球员来到现场,表示对瓜迪奥拉的支持与感谢。巴萨主席罗塞尔宣布了瓜迪奥拉下赛季不再担任巴萨主帅的官方消息:“我们召集记者来,就是为了说明瓜迪奥拉不再担任巴萨主帅一事。”罗塞尔对瓜迪奥拉表示了感谢:“我们感谢瓜迪奥拉为巴萨所做和所贡献的一切。他的执教理念和成就都不可争议,巴萨俱乐部对他永存感激。”

将执教切尔西?

瓜迪奥拉辞职之后有何打算?按照西班牙媒体的说法是,

先休息一段时间,然后担任卡塔尔国家队主帅。但是也有消息称,瓜帅不会休息,而是直接前往切尔西再就业。

西班牙媒体和英国媒体报道,如果瓜迪奥拉确定离开巴萨,切尔西将会尝试引进这位巴萨功勋教头。其实早在赛季中期将博阿斯解雇之时,阿布就已将瓜迪奥拉列为新帅第一候选。而西班牙的《阿斯报》更是报道,今年2月份,瓜迪奥拉就曾在巴黎和切尔西的老板阿布会面,而不久后蓝军就炒掉了博阿斯。

与此同时,意大利媒体也对瓜帅的离开非常敏感,《米兰体育报》称米兰双雄都希望这位西班牙人能执教自己的球队。不过按照专家的说法,瓜迪奥拉可能先休息一个赛季。



2008年,瓜迪奥拉(右)正式出任巴萨主帅



2009年,瓜迪奥拉带领巴萨夺得西甲冠军(上图)

2011年,巴萨夺得欧冠冠军,瓜迪奥拉被球员抛起(下图)

声音

克鲁伊夫:激情流逝

瓜迪奥拉宣布离开巴萨,全世界最有资格评价瓜迪奥拉的当属恩师克鲁伊夫。

昨晚在接受采访时,克鲁伊夫表示,“作为球队的主帅,身后没有俱乐部100%的信任和尊重,这等于已经失去了执教球队的意义和价值。请放心,瓜迪奥拉很快就会重新回到人们的焦点话题中,我相信他一定会重新打造一支胜利之师。”

对于两场欧冠和国家德比的失误,克鲁伊夫称,“这里面肯定会有主帅的责任,但绝对不是主要责任,最后几次与瓜迪奥拉交流明显感觉到他缺乏以往的激情,很想换一个环境。我支持瓜迪奥拉的选择,他已经做到了极致,我相信无人能复制他的神话。”在克鲁伊夫眼里,“这一支球队想要长盛不衰,除了技战术之外,球员和教练同样都需要有激情,而现在球队已经开始缺少这种东西了。”

焦点

巴萨新帅:比拉诺瓦

瓜帅走了,谁会成为接班人成为媒体猜测的话题。昨天在新闻发布会上,巴萨俱乐部主席罗塞尔给出了一个意外的名字——比拉诺瓦。

对于选择比拉诺瓦,巴萨俱乐部体育总监苏比萨雷塔说:“比拉诺瓦与瓜迪奥拉的理念是一脉相承的,他是自己人。”其实,就连即将卸任的瓜迪奥拉也表示比拉诺瓦就是自己继任者的不二人选:“我对蒂托(比拉诺瓦)没有任何疑问。我们在一起工作得很好,其实我在大多数时间只是负责把蒂托脑子里的东西表达出来而已。”

比拉诺瓦出生在巴塞罗那东北部一个叫基诺纳的地方,1988年他进入巴萨B队,出场52次攻入6球算不上什么傲人的经历。之后比拉诺瓦辗转加盟过包括塞尔塔、马洛卡在内的多支球队,但均没有取得过成功。不过在巴萨B队的两年间,他和瓜迪奥拉成为好友。而当瓜帅入主巴萨一队之后,也很自然地将比拉诺瓦带到了身边。

本版撰稿 现代快报记者 唐浩杰

幕后

谁“逼走”了瓜迪奥拉?

瓜迪奥拉为什么离开?难道真的如他所说是“不能带给巴萨更多”了么?有媒体称,与高层、球员不和是这位功勋教头离开的主要原因。



发布会上的瓜迪奥拉

猜测一:压力太大

过早成功并不一定是好事,荣誉也可能成为你的负担。对于瓜迪奥拉来说,巨大的成就,在某种程度上,甚至成了他的羁绊。

对于自己的离去,瓜迪奥拉说在考虑了自己的身体以及家人后作出的:“这个决定是深思熟虑的,我和我的家人一起作出的。”瓜迪奥拉承认,在巴萨执教4年是非常漫长的,早在去年12月初他就对俱乐部主席和苏比萨雷塔表达了去意。“时光耗尽一切,我已经太累了,我觉得自己已经无法

给这支球队更多的东西了。”

的确,单赛季六冠王、五冠王……这些“神奇”的成就,几乎没有人能达到,但瓜迪奥拉在他执教巴萨的头两年就得到了。冠军多了是好,但第二年如果拿得少了,人们只会质疑为什么一年不如一年,而不会在意你得到的成绩,这就是瓜迪奥拉苦恼的地方。“这里要求很高,你必须非常强大。”瓜迪奥拉说,他真的需要休息了。

猜测二:与高层不和

瓜迪奥拉与俱乐部主席罗塞尔的关系非常微妙,或者说,从未有过默契。再加上罗塞尔对克鲁伊夫的绝情伤害了作为“巴萨教父”大弟子的瓜迪奥拉,二者的矛盾陷入不可调和的状态。

瓜迪奥拉近乎不可复制的优异战绩,造就了他在俱乐部绝对的权威。但罗塞尔今年为了亲近更衣室大佬,与包括哈维、巴尔德斯、皮克、普约尔、小法等都建立了良好的关系,等于变相控制了更衣室一部分。瓜迪奥拉对

此唯一对策是重用B队球员,如其在世纪大战的关键战役中派上蒂亚戈与特略担任首发,这无疑让罗塞尔更加不满。

猜测三:梅西“逼宫”

在巴萨,梅西的崛起应该感谢瓜迪奥拉,正是瓜帅的到来,梅西才成为巴萨绝对核心。不过,由于在国家德比如此重要的比赛中没有使用皮克和小法,梅西也不挺瓜帅了。

国家德比之后,梅西第一次在更衣室发飙了,“小法和皮克怎么能不首发?”梅西当着众人面发泄不满的情绪。而这一举措无疑伤害了一手将梅西打造为绝对核心的瓜迪奥拉。

梅西的态度变化后,瓜帅确认自己无法像往日一样控制更衣室。大家知道,他为了控制更衣室,忍痛清除了他非常欣赏,却不将哈维等人放在眼里的埃托奥,同样也清除了和很多球员不合的伊布。



小资料

瓜迪奥拉,1971年1月18日出生。在球员时代,瓜迪奥拉就被称为“场上教练”。2008年瓜迪奥拉接手里杰卡尔德留下的巴萨帅位,在他执教巴萨4年间,为球队拿到了13个冠军,包括三次西甲冠军、两次欧冠冠军、两次欧洲超级杯冠军、两次世俱杯冠军、三次西班牙超级杯冠军和一次国王杯冠军,瓜迪奥拉在4年时间里率队踢了242场正式比赛,取得的成绩是175胜46平21负,胜率高达72.31%。克鲁伊夫的梦一队430场的胜率是58.1%,里杰卡尔德梦二队胜率为58.6%。埃雷拉执教巴萨143场,胜率70.6%,这个成绩仍逊于瓜帅。